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1. COMENTARIOS GENERALES (Incluye recomendaciones y conclusiones si son motivo de respuesta)
	COMENTARIO RECIBIDO

Transcribir EXACTAMENTE el comentario (tal cual como se recibió, por el actor)
	RESPUESTA AL COMENTARIO 
Justificación de por qué se aceptó o no, el(los) comentario (s) recibido (s)

	SYNTHESIA COLOMBIA S.A.S
Mediante el presente formato pido el favor tener en consideración la subpartida arancelaria 38.24.78.00.00 para ser adicionada en la tabla 1 y parágrafo 2 por la siguiente descripción:

“Productos diversos de las industrias químicas  Preparaciones aglutinantes para moldes o núcleos de fundición; productos químicos y preparaciones de la industria química o de las industrias conexas (incluidas las mezclas de productos naturales), no expresados ni comprendidos en otra parte.
- Mezclas que contengan derivados halogenados de metano, etano o propano:
 - Que contengan perfluorocarburos (PFC) o hidrofluorocarburos (HFC), pero que no contengan clorofluorocarburos (CFC) o hidroclorofluorocarburos (HCFC)”

	El Anexo No. 5 de la Circular No. 037 de la Dirección de Comercio Exterior del 29 de diciembre de 2016 establece para la subpartida 3824.78.00.00:  mezclas que contengan perfluorocarburos (PFC) o hidrofluorocarburos (HFC), pero que no contengan clorofluorocarburos (CFC) o hidroclorofluorocarburos (HCFC). (Negrilla y subrayado fuera del texto). 
No procede porque esta descripción es para sustancias fuera del alcance de este proyecto de resolución. Excluye la subpartida referida por el actor a los HCFC que si son del alcance del presente instrumento.  

	ESPUMLATEX S.A.
Replantear el cupo anual del país y la fecha de eliminación total de la sustancia del grupo 1 Anexo C denominada HCFC-141b.  Teniendo en consideración que a la fecha no se cuenta con una alternativa técnica y económicamente viable para atender las necesidades del mercado. Adicional las alternativas como los HFC tienen un potencial de calentamiento global mayor a los HCFC-141B.


	No procede el comentario general por las siguientes razones: 

El cupo máximo anual de HCFC–141b equivalente a cero (0) y la prohibición a la importación de polioles que contengan HCFC–141b para todos los usos a partir del 1º de enero de 2021 es uno de los compromisos adquiridos por el gobierno Colombiano de conformidad con la Decisión 75/44 del Comité Ejecutivo del Fondo Multilateral para la implementación del Protocolo de Montreal, así como de las medidas necesarias para el cumplimiento del calendario de reducción del 60% para el año 2020 y del 65% para el 2021 relativo al consumo de los HCFC. 
Los anteriores compromisos, originados en el marco de las negociaciones ante el Fondo Multilateral del Protocolo de Montreal para la aprobación de proyectos con recursos países artículo 5 y de asistencia técnica para el país, fueron adquiridos en noviembre de 2015 teniendo en cuenta las circunstancias nacionales y los proyectos presentados por el país para la reconversión de sectores industriales con altos consumos de HCFC; específicamente para el sector de espumas, el país presentó a consideración un (1) proyecto demostrativo con cuatro (4) proyectos sombrillas y tres (3) proyectos individuales para la eliminación total del consumo de HCFC-141b en el sector de espumas de poliuretano, siendo Espumlatex una de las empresas participantes y futuras beneficiarias tanto de fondos como de asistencia técnica en el marco de estos proyectos. 
Estos proyectos fueron preparados, concertados y presentados por el gobierno colombiano con la participación activa de la industria nacional, para el caso particular del HCFC-141b, con todo el sector nacional de producción de espumas de poliuretano. 
Desde la etapa de preparación de los proyectos, la cual contó con la participación activa de la empresa Espumlatex, se revisaron todas las alternativas existentes que fueran tecnicamente viables para la implementación de los proyectos y la consecución de los resultados del mismo. Así las cosas, se optó para el caso del proyecto demostrativo de Espumaltex por la alternativa correspondiente a los HFO, la cual se conoce de antemano que es una alternativa tecnicamente viable para la eliminación del HCFC-141b en este sector.
Adicionalmente, existen otras alternativas para atender las necesidades del mercado con potencial de calentamiento global (PCG) inferior o muy similar al PCG del HCFC–141b como son: Ciclo-Pentano, n-Pentano, Iso – Pentano, Formiato de Metilo, Metilal. 
La viabilidad económica de los HFO para el caso particular de Espumalatex dependerá de la debida implementación del proyecto demostrativo y la correspondiente ejecución de los recursos de cooperación y asistencia técnica, así como de condiciones externas de mercado que solamente podrán ser evaluadas una vez culminado el proyecto demostrativo.
Por las anteriores consideraciones, el comentario conducente a replantear el cupo anual del país y la fecha para la eliminación del HCFC-141b no se somete a revisión y/o modificación. El Ministerio estará atento a la evolución de las tecnologías alternativas en el mercado y a la promoción del desarrollo sostenible del sector. 


	ESPUMLATEX S.A.
Es Necesario entender que la alternativa actual para el remplazo del HCFC 141B son los HFC que hacen parte del grupo 1 y del anexo C, estas sustancias tienen mayor potencial de calentamiento Global, no tienen cupo y solicitar una licencia de importación ´puede durar entre 1y 2 años , adicionalmente su disponibilidad a nivel global es bastante limitada para nuevos compradores.  Paises como Peru, tienen posibilidad de importar Polioles formulados con HCFC-141B hasta el año 2030 y Colombia no podría seguir atendiendo este mercado.


	No se considera acertada la conclusión del actor por las razones expuestas en este documento y específicamente porque: 

Desde la presentación de los proyectos para la eliminación del consumo de HCFC-141b en el sector de espuma de poliuretano y hasta la fecha, han existido en el mercado un abanico de posibilidades que permiten la sustitución y la reconversión industrial del sector.
Es importante precisar que los HFC no pertenecen al Grupo I del Anexo C del Protocolo de Montreal y son sustancias con disponibilidad en el mercado que no tienen cupo de importación hasta tanto sea ratificada la enmienda de Kigali. Adicionalmente, estas sustancias requieren licenciamiento ambiental previo a su importación por lo cual los interesados deberán realizar este trámite con la debida antelación.  
El HCFC-141b posee uno de los mayores potenciales de agotamiento de la capa de ozono entre las sustancias HCFC, razón por la cual, y según previsiones propias del Protocolo de Montreal, es necesario establecer prioritariamente medidas conducentes a su eliminación acelerada, conforme a las condiciones propias de cada país.   

La situación del país es similar a la de otros países de la región (como Chile, Brasil, México, entre otros) que ya han iniciado la ejecución de la etapa II del plan de gestión para la eliminación de los HCFC y sus respectivos cronogramas de eliminación. 


	ESPUMLATEX S.A.
Replantear la fecha para la eliminación total del HCFC 141-B. Modificar el cupo, la fórmula de cálculo para la sustancia HCFC 141-B para el periodo 2021-2024 


	No procede la recomendación según los argumentos expuestos. 

	MINSITERIO DE INDUSTRIA, COMERCIO Y TURISMO: 

· No es el EL MINISTRO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO sino en femenino cambiar por LA MINISTRA DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO. 

· En la parte de facultades legales precisar que el Decreto 210 de 2003 fue modificado por el Decreto 1289 de 2015.

· Debe incluirse un considerando final que indique que en cumplimiento del numeral 8 del artículo 8 del CPACA y del Decreto 270 el proyecto fue sometido a consulta pública.
· Ajustar las subpartidas arancelarias conforme Anexo No. 5 de la Circular No. 037 de la Dirección de Comercio Exterior del 29 de diciembre de 2016.

· Cambiar el nombre de la Ministra María Claudia Lacoture por María Lorena Gutierrez Botero.

	Se acogen todos los comentarios de la Subdirección de Diseño y Administración de Operaciones de la Dirección de Comercio Exterior del Ministerio de Comercio Industria y Turismo. 


2. RESPUESTA A COMENTARIOS PUNTUALES 
	ACTOR QUE REALIZA EL COMENTARIO
	Ubicación en el documento  
	COMENTARIO RECIBIDO

	RESPUESTA AL COMENTARIO 



	SYNTHESIA COLOMBIA S.A.S
	Artículo 3, paragrafo 2.
	Adicionar la subpartida 38.24.78.00.00 por tener relación con la subpartida arancelaria 29.03.79.19.00.

	No procede el comentario toda vez que la descripción de la mercancía excluye las sustancias controladas por el Protocolo de Montreal como lo son los CFC y los HCFC razón por la cual la descripción arancelaria a la que hace referencia el interesado no se encuentra dentro del ámbito de aplicación de la presente resolución, esto es, las sustancias controladas y listadas en el Anexo C del Protocolo de Montreal, puras o en mezclas. 

Las mezclas de HFC saturados que corresponden a la subpartida 3824.78.00.00, están sujetas a licenciamiento ambiental y obtención del visto bueno por parte de la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales –  ANLA por encontrarse sujetas al control por parte de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático y el Protocolo de Kyoto. 



	ESPUMLATEX S.A.
	Artículo 6
	Contar con un plazo más adecuado para el desarrollo de una alternativa técnica y económicamente viable

	No procede el comentario por las siguientes consideraciones: 
El plazo estipulado en el proyecto de resolución es un compromiso adquirido por el gobierno Colombiano de conformidad con la Decisión 75/44 del Comité Ejecutivo del Fondo Multilateral para la implementación del Protocolo de Montreal, así como una de las medidas necesarias para el cumplimiento del calendario de reducción del 60% para el año 2020 y del 65% para el 2021 relativo al consumo de los HCFC. 
Para los proyectos presentados por el país para la reconversión de los sectores industriales con altos consumos de HCFC se consideraron todas las alternativas existentes que fueran tecnicamente viables para la implementación de los proyectos y la consecución de los resultados de los mismos. Para el caso del proyecto demostrativo de Espumlatex, así como para los proyectos sombrilla con las casas de sistemas de poliuretano nacionales, se optó por la alternativa correspondiente a los HFO, la cual se conoce de antemano que es una alternativa tecnicamente viable para la eliminación del HCFC-141b en este sector.
La viabilidad económica de los HFO para el caso particular de Espumalatex dependerá de la debida implementación del proyecto demostrativo y la correspondiente ejecución de los recursos de cooperación y asistencia técnica, así como de condiciones externas de mercado que solamente podrán ser evaluadas una vez culminado el proyecto demostrativo.

Es de aclarar que todos los proyectos aprobados por el Fondo Multilateral fueron preparados, concertados y presentados por el gobierno colombiano con la participación activa de la industria nacional, para el caso particular del HCFC-141b, con todo el sector nacional de producción de espumas de poliuretano. 

Así mismo, es importante aclarar que existen otras alternativas para atender las necesidades del mercado con potenciales de calentamiento global (PCG) inferiores o muy similares al PCG del HCFC–141b, entre otros: Ciclo-Pentano, n-Pentano, Iso – Pentano, Formiato de Metilo, Metilal. 
Finalmente, es importante resaltar las siguientes consideraciones generales que tuvo en cuenta este Ministerio para establecer el cronograma de eliminación del HCFC-141b para el 2021: (i) esta sustancia posee uno de los mayores potenciales de agotamiento de la capa de ozono razón por la cual, y según previsiones propias del Protocolo de Montreal, es necesario establecer prioritariamente medidas conducentes a su eliminación acelerada; (ii) la situación del país es similar a la de otros países de la región (como Chile, Brasil, México, entre otros) que ya han iniciado la ejecución de la etapa II del plan de gestión para la eliminación de los HCFC y sus respectivos cronogramas de eliminación. 

Por las anteriores consideraciones, la solicitud de revisión del cupo anual del país y la fecha máxima para la eliminación del HCFC-141b no se somete a revisión y/o modificación. El Ministerio estará atento a la evolución de las tecnologías alternativas en el mercado y a la promoción del desarrollo sostenible del sector. 



DEPENDENCIA RESPONSABLE DEL MINISTERIO: Unidad Técnica Ozono – Dirección de Asuntos Ambientales Sectorial y Urbana
PROFESIONAL QUE CONSOLIDÓ LA INFORMACIÓN DEL MINISTERIO Y PREPARÓ LA RESPUESTA A LOS DIFERENTES COMENTARIOS: Leydy María Suarez Orozco, Xiomara Stavro y Camilo León. 
FECHA CONSOLIDACIÓN: septiembre 13 de 2017. 
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